
 

Αθήνα, 07.07.2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων 

Θέμα: Άμεση καταγραφή και αποζημίωση των εκτεταμένων ζημιών από 

περονόσπορο στους αμπελώνες των Αβδήρων, των Μαγγάνων, του Μυρωδάτου 

και συνολικά του παραλιακού μετώπου του Ν. Ξάνθης 

Σε απόγνωση βρίσκονται οι αμπελουργοί της περιοχής των Αβδήρων, των Μαγγάνων, 

του Μυρωδάτου και του υπόλοιπου παραλιακού μετώπου του Ν. Ξάνθης, καθώς η 

φετινή καλλιεργητική περίοδος σημαδεύτηκε από εκτεταμένες προσβολές 

περονοσπόρου, οι οποίες, σύμφωνα με τις καταγγελίες των παραγωγών και τα 

σχετικά δημοσιεύματα του τοπικού Τύπου, έχουν προκαλέσει σοβαρότατες ζημιές 

στην παραγωγή, οδηγώντας ακόμη και σε ολική απώλεια της σοδειάς σε αρκετές 

εκμεταλλεύσεις. Οι παρατεταμένες βροχοπτώσεις και τα υψηλά επίπεδα υγρασίας 

δημιούργησαν τις ιδανικές συνθήκες για την ταχεία εξάπλωση της ασθένειας, παρά 

τις προσπάθειες των παραγωγών να προστατεύσουν τις καλλιέργειές τους.  

Η αμπελοκαλλιέργεια αποτελεί έναν από τους σημαντικότερους παραγωγικούς 

κλάδους των Αβδήρων και της ευρύτερης περιοχής, στηρίζοντας το εισόδημα 

εκατοντάδων οικογενειών και τροφοδοτώντας οινοποιητικές επιχειρήσεις με 

σταφύλια υψηλής ποιότητας. Το ήδη αυξημένο κόστος παραγωγής, σε συνδυασμό 

με την απώλεια της φετινής σοδειάς, δημιουργεί συνθήκες οικονομικής ασφυξίας για 

τους αμπελουργούς, οι οποίοι κινδυνεύουν να μείνουν χωρίς εισόδημα. 

Παρά τη σοβαρότητα της κατάστασης, οι παραγωγοί εκφράζουν την αγωνία τους για 

το εάν οι ζημιές θα αναγνωριστούν έγκαιρα και αν θα αποζημιωθούν δίκαια, καθώς 

το ισχύον πλαίσιο του ΕΛΓΑ δεν καλύπτει τις ζημιές που προκαλούνται από 

φυτοπαθολογικές προσβολές.  

Επειδή οι ζημιές στους αμπελώνες των Αβδήρων, των Μαγγάνων, του Μυρωδάτου 

και του υπόλοιπου παραλιακού μετώπου του Ν. Ξάνθης είναι ιδιαίτερα εκτεταμένες, 

Επειδή η απώλεια της παραγωγής απειλεί άμεσα το εισόδημα εκατοντάδων 

αμπελουργών της Π.Ε. Ξάνθης, 

Επειδή ο ισχύων Κανονισμός Ασφάλισης του ΕΛΓΑ δεν προβλέπει αποζημίωση για 

ζημιές από περονόσπορο, 

Επειδή η κλιματική κρίση καθιστά ολοένα συχνότερα τα φαινόμενα που ευνοούν την 

εκδήλωση φυτοπαθολογικών ασθενειών, επιβάλλοντας την αναθεώρηση των 

πολιτικών πρόληψης και αποζημίωσης, 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:
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Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Προτίθεται να δώσει άμεσα εντολή στις υπηρεσίες του ΕΛΓΑ για την ταχεία 

καταγραφή και εκτίμηση των ζημιών, προκειμένου να αποτυπωθεί το πραγματικό 

μέγεθος της καταστροφής; 

2. Προτίθεται το Υπουργείο να λάβει έκτακτα μέτρα στήριξης με σκοπό να 

αποζημιωθούν κατ' εξαίρεση οι πληγέντες αμπελουργοί, λαμβάνοντας υπόψη 

ανάλογες περιπτώσεις κατ’ εξαίρεση αποζημιώσεων και κρατικών ενισχύσεων 

που έχουν καταβληθεί στο παρελθόν για ζημιές από περονόσπορο (βλ. De 

minimis); 

3. Προτίθεται το Υπουργείο να προχωρήσει στην αναθεώρηση του Κανονισμού του 

ΕΛΓΑ, ώστε να ανταποκρίνεται στις νέες συνθήκες που δημιουργεί η κλιματική 

κρίση και στην αυξανόμενη συχνότητα τέτοιων φαινομένων; 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 

Ζεϊμπέκ Χουσεΐν 

 

 

 




